



КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

УДК 630*(470.11)(049.3)

*Н.А. Бабич, В.Н. Фенев***ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ДВИНОВАЖЬЯ**

Лес – поистине вселенская тема, и даже об очень близком иной раз узнаешь много нового. В этом (в который раз) убеждаешься, познакомившись с книгой О.А. Неволина, А.Н. Грицынина «История Березниковского лесхоза» (Архангельск: Правда Севера, 2002, 464 с.: ил., [6] л. ил., цв. ил.).

На первый взгляд, исследование, проиллюстрированное большим количеством таблиц, схем, специальной документацией, может заинтересовать преимущественно профессионалов; но это лишь на первый взгляд. Богатейший научный материал и данные практического опыта авторов изложены превосходным русским языком, что придает динамичность всему повествованию. Книга содержит много цветных (143) и черно-белых (64) иллюстраций, прекрасно оформлена полиграфически, темно-зеленый цвет обложки символизирует цвет вечнозеленой хвои. По содержанию и форме «История» ассоциируется с панорамой, развернутой во времени и пространстве, где время – прошедшие века и век нынешний, пространство – Двиноважье. Виноградовский район, известный своей древней историей, открывается для широкого круга читателей еще одной стороной – лесной. Можно упомянуть о многом: морских офицерах, проводивших таксацию (оценку) лиственничников, изучении насаждений вблизи древнего, почти забытого, Клоновского монастыря, но пересказ книги – дело неблагодарное, лучше самому ее прочитать.

Исследование играет большую просветительскую роль. Мало кто, даже из работников лесного комплекса, в полной мере представляет, какая работа проводится или должна проводиться до и после рубки дерева. «История» затрагивает современные, очень актуальные проблемы. Лес – сложный живой организм, а русский лес тем более.

Монография включает две главы, выборки из архивных документов, периодической печати и другие интересные материалы по организации и ведению лесного хозяйства.

В первой главе «Очерк истории лесного хозяйства до 1947 года» авторы воссоздают историю его зарождения в Архангельской губернии, особое внимание уделяют лесным промыслам Виноградовского района, рассматривают ведение хозяйства в удельных и казенных лесах, его положение в 20-30-е годы прошлого века, в период Великой Отечественной войны и в послевоенное время.

Вторая глава «Лесное хозяйство второй половины XX века» знакомит читателей с развитием Березниковского лесхоза и его ветеранами, людьми, которые многие годы служили и служат таежным лесам – сокровищнице нашего Северного края. С. 351–354, с подборкой из 17 цветных фотографий, посвящена памяти двум выдающимся лесоведам Архангельского Севера – А.Ф. Заволожину и М.М. Кудряшову.

С полной уверенностью можно утверждать, что лесное хозяйство России обогатилось ценным изданием. Следует отметить незначительную редакторскую погрешность в подписи под рисунком на с. 267: выражение «Шишки лиственницы на ели» необходимо было взять в кавычки.

В послесловии к книге авторы пишут: «Мы – лесоводы – надеемся, что здравый смысл в лесных делах восторжествует, Федеральная служба лесного хозяйства России будет восстановлена на благо нашей Отчизны!». Мы разделяем эту надежду.

Архангельский государственный
технический университет

N.A. Babich, V.N. Fenev

Forestry Encyclopedia of Dvinovazhje
